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РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 В ПРОЦЕСІ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ЗПТО 

 

Світовий процес переходу до інформаційного суспільства, а також 

економічні, політичні і соціальні зміни, що відбуваються в Україні, зумовлюють 

необхідність прискорення реформування системи освіти. Освіта має 

орієнтуватись на діяльнісні, розвиваючі технології, які формують в учнів уміння 

вчитися, оперувати і управляти інформацією, швидко приймати рішення, 

пристосовуватись до потреб ринку праці (формувати основні життєві 

компетенції). 

Сучасному суспільству потрібна компетентна особистість, здатна брати 

активну участь у розвитку економіки, науки, культури. Тому сьогодні у освіті на 

перший план висувається завдання створення сприятливих умов для виявлення і 

розвитку здібностей учнів, задоволення їхніх інтересів та потреб, розвитку 

навчально-пізнавальної активності та творчої самостійності. 

Освіта має орієнтуватися на перспективи розвитку суспільства. А це 

означає, що в сучасній освіті необхідно застосовувати найновітніші 

інформаційні технології. Створення потужного інформаційного середовища є 

ключовим завданням на шляху переходу до інформаційного суспільства. Масове 

впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в освітню сферу 

висуває проблему комп’ютеризації закладів освіти в розряд пріоритетних. 

Розвиток і впровадження ІКТ спрямовані на їх комплексне інформаційно-

ресурсне й методичне забезпечення. 

Сучасний учень повинен мати компетенцію використання інформаційних 

технологій, тобто технологій, що проектуються сучасною індустрією як в освіті, 

так і в повсякденному житті. Нові інформаційні технології відкривають учням 

доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність 

самостійної роботи, дають нові можливості для творчості, знаходження і 

закріплення будь-яких професійних навичок, дозволяють реалізовувати 

принципово нові форми і методи навчання [1]. 

Нині комп’ютеризація навчального процесу розглядається як один з 

найбільш перспективних напрямів підвищення якості освіти. Цій проблемі 

приділяється значна увага як на рівні центральних органів управління освітою, 

так і на рівні навчальних закладів освіти. Проте масштабна комп’ютеризація 

навчального процесу – складна проблема, яка потребує тривалої цілеспрямованої 

роботи й постійної уваги. 

Використання комп’ютерних програм, електронних засобів навчального 

призначення значно підвищують якість навчання, але при використанні ІКТ в 

навчально-виховному процесі в закладах професійно-технічної освіти (ЗПТО) 

виникли проблеми: 

⎯ недостатнє матеріально-технічне та науково-методичне забезпечення 

навчальних закладів; 



⎯ недостатньо розроблені методики використання сучасних 

інформаційних технологій навчання у навчальному процесі під час вивчення усіх 

навчальних предметів; 

⎯ недостатня підготовка педагогічних кадрів до використання в 

навчальному процесі засобів сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій; 

⎯ відсутність у викладачів мотивації щодо використання сучасних 

інформаційних технологій навчання [4]. 

Використання електроннного навчання у порівнянні з традиційними 

формами навчання дає такі переваги : 

⎯ більша можливість доступу – учні одержують можливість доступу 

через Інтернет до електронних курсів з любого місця, де є вихід у глобальну 

інформаційну мережу; 

⎯ через Інтернет; 

⎯ можливість розроблення електронних курсів, що побудовані на 

модульній основі; 

⎯ гнучкість навчання – тривалість, послідовність вивчення навчального 

матеріалу, можливість самостійного вибору відповідно до власних можливостей 

і потреб; 

⎯ здійснення навчання на робочому місці, вдома, в дорозі з 

використанням мобільного Інтернету; 

⎯ можливість розвитку та власного вдосконалення відповідно до вимог 

часу (використання сервісів Веб 2.0, Веб 3.0 та ін.); 

⎯ здійснення об’єктивної оцінки знань[3]. 

Впровадження інформаційних технологій у навчально-виховний процес – 

це один із шляхів підвищення активізації пізнавальної діяльності учнів. 

Комп’ютери мають перейти із кабінету інформатики у навчальні лабораторії. 

Особливої актуальності набуває проблема розробки, створення та впровадження 

розвивальних освітніх програм, які сприятимуть адаптації учнів до життя в 

інформаційному суспільстві. В кожному ЗПТО створюються необхідні соціальні, 

психологічні, педагогічні умови для опанування учнями сучасних 

інформаційних технологій і розроблення методики використання їх у навчально-

виховному процесі. 

Зміни у підходах до навчання створили умови для перебудови 

особистісних установок взаємодії викладача з учнями. Педагог зобов’язаний 

виступати у ролі творчого керівника, спрямувати учнів від статичних знань до 

динамічних. Основними принципами роботи викладача, як консультанта і 

помічника, стали відкритість, впевненість у можливостях і здібностях учнів, 

бачення внутрішнього світу і можливостей кожної дитини. Роль викладача стала 

більш активною. Педагоги створюють сприятливі умови для розкриття і 

розвитку учнів. Стрімкі темпи інформатизації суспільства та розвитку Інтернет-

технологій актуалізують проблему формування інформаційної компетентності 

підростаючого покоління, яка наразі виступає одним із потужних чинників 

успішної навчальної, професійної, суспільної та інших видів діяльності молодої 



людини. 

Впровадження інноваційних моделей в навчальний процес передбачає 

вміння викладачів користуватися засобами новітніх інформаційних технологій. 

Структурна побудова заняття з використанням ІКТ змінює саму суть 

навчального процесу, занурюючи його в спілкування, де ролі педагога й учня 

врівноважені: обидва працюють для того, щоб навчатися, ділитися своїми 

знаннями, досягненнями свого життєвого досвіду. Важливим тут є не те, як 

багато учні знають, а як вони дізналися і що робитимуть зі своїми знаннями. 

До того ж слід звернути увагу на те, що педагог повинен завчасно 

моделювати ситуації взаємодії за допомогою засобів, схем (моделей) діяльності 

учнів, відповідно до змісту і мети заняття. В моделях слід фіксувати склад 

індивідуальних дій учнів, спосіб їх розподілу між учасниками і послідовність дій 

виконання. Цілеспрямована модель діяльності учнів на даних уроках виступає 

інструментарієм, за допомогою якого можна поєднувати методологію та зміст, 

крім того, вона є основним засобом організації комунікації учнів і викладача. 

У процесі побудови заняття з використанням ІКТ визначальною є 

діяльність учнів, а головною функцією педагогічної згоди стає створення 

комунікативних умов, коли викладач своїми висловлюваннями і діями бере 

участь у створенні «критичних ситуацій», що ведуть до аналізу й розуміння 

змісту навчального матеріалу, способів пізнання. Дидактична ефективність 

даного заняття досить висока і дає викладачу змогу визначати й вивчати 

психолого-педагогічні феноменальні можливості окремих учнів, а учням – за 

умови системності використання даних методів навчання, очевидніше виявляти 

різні позиції, перешкоди, які виникають у процесі навчальної діяльності. Саме в 

такій формі занятят, за інтерактивними методами навчання та використання ІКТ, 

виникає зв'язок між змістом заняття і способом спільної та індивідуальної 

діяльності, між учнем і способом вирішення проблеми, ситуації, завдання. 

Необхідною складовою формування єдиного освітнього інформаційного 

простору, першим кроком до використання інноваційних та дистанційних 

технологій навчання у професійній діяльності педагога є наявність Інтернету. 

Сьогодні існує безліч інформаційних матеріалів на електронних носіях: 

електронні довідники, енциклопедії, атласи, науково-популярні фільми тощо. 

Наявність у більшості бібліотек сучасного інформаційно-комунікаційного 

обладнання й доступу до Інтернет дає можливість учням набувати навичок 

пошуку, збирання інформації, її аналізу й використання для набуття освіти, а 

вчителі мають можливість ефективно вести пошук потрібних їм матеріалів у 

світовому просторі. 

Традиційна формула освітнього процесу «знання – вміння – навички» вже 

не спрацьовує повною мірою. Інформаційне суспільство вимагає від людини 

набуття здатності та вмінь самостійно здобувати і нестандартно використовувати 

знання, опановувати інформаційні технології їх пошуку, осмислення, 

поглиблення та застосування, які стають органічною потребою кожної людини. 

Щоб поглибити знання у сфері інформаційних технологій, навчитися 

застосовувати їх у процесі викладання різних навчальних предметів, багато 

викладачів обирає післядипломне навчання в галузі інформаційних технологій. 



Цьому активно сприяє й сучасна система неперервної освіти, складовою 

якої є дистанційна форма організації навчання, яке здійснюється на основі 

сучасних педагогічних, інформаційних та телекомунікаційних технологій. Вона 

почала набувати значного розвитку протягом останнього десятиріччя і є 

найбільш ефективною при розв'язанні багатьох проблем. Використання 

дистанційних форм навчання є дієвою підтримкою навчального процесу. Це дає 

змогу: 

⎯ надати учням різнорівневу навчальну інформацію; 

⎯ створити умови для рівного доступу до якісної освіти; 

⎯ поширити спектр освітніх послуг, використовуючи Веб-ресурси; 

⎯ підвищити інформаційну компетентність педагогів та учнів. 

Формування єдиного освітнього інформаційного простору є одним із 

стратегічних завдань щодо розвитку системи освіти. Фундаментом має бути 

інформаційна мережа, що охоплює всі ланки системи освіти, заклади, установи 

й органи управління ними та підготовлені користувачі. 

У процесі підготовки педагога для використання інформаційних 

технологій не лише на заняттях з інформатики, але й у всьому освітньому 

просторі, особлива увага приділяється розвитку рис новаторства, креативності, 

адже педагог має підготувати учня до відповідальних, свідомих і розумних дій в 

умовах технічного прогресу, швидкого розвитку техніки, інформаційних 

технологій, раціональної самоосвіти і технічного та інформаційного навчання. 

Сьогодення чітко визначає риси професіоналізму сучасного педагога. 

Серед них: організаційні здібності; педагогічні вміння; володіння комп’ютерною 

технікою; відкритість; маневреність; гнучкість; співробітництво. Домінантною 

складовою для кожного викладача вважається оволодіння комп’ютерною 

технікою, інформаційними технологіями. Висока компетентність дає змогу 

ухвалювати творчі рішення, знаходити можливості вміло використовувати 

теоретичні знання й практичні вміння щодо ІКТ. 

Інформатизація освіти є одним з пріоритетних напрямів модернізації 

вітчизняної освітньої системи. Значну увагу цьому питанню приділяє Уряд 

країни, на розв’язання проблем інформатизації освіти з урахуванням сутності 

глобальних трансформацій та підготовки людини до життя в інформаційному 

суспільстві спрямовують спільні зусилля Національна академія педагогічних 

наук України, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 

Національна академія наук України та інші установи і заклади освіти. 

Перший віце-президент НАПН України підкреслив, що у напрямі 

інформатизації освіти необхідно вирішити невідкладні завдання: 

⎯ довершити технічне оснащення навчальних закладів, кабінетів, 

лабораторій, бібліотек комп’ютерними системами; 

⎯ суттєво оновити зміст, педагогічні технології, методичне 

забезпечення навчання і викладання на основі ІКТ; 

⎯ упровадити новітні навчальні системи з використанням ІКТ; 

⎯ формувати інформаційно-комунікаційну культуру освітян і 

суспільства в цілому [1]. 

Сучасні інструментальні засоби відкривають широкі перспективи для 



візуалізації та інтерактивності навчального процесу. Завдяки новому рівню 

інформаційного забезпечення стає можливим удосконалення методів освітньої 

діяльності, раціональне використання праці педагогів та адміністрації. 

Великий внесок корпорації Intel  в освіту. Спонсорська підтримка, яку 

корпорація Intel надає конкурсам Intel ISEF, є частиною корпоративної програми 

Intel , покликаної забезпечити підготовку вчителів і учнів до вимог завтрашнього 

дня. Ця ініціатива спрямована на підвищення якості навчання, а також на 

підвищення ефективності освіти загалом за рахунок використання сучасних 

технологій, допомагаючи учням розвивати навички наукового мислення, 

необхідні для успішної роботи в сучасній, заснованій на знаннях економіці. 

Нині дедалі важливішим стає інформаційне представництво навчального 

закладу в мережі Інтернет, що передбачає створення офіційних сайтів закладів 

освіти та педагогів. Метою створення офіційного сайту є представлення 

навчального закладу в глобальній мережі, формування його іміджу. 

Отже, перехід від навчання окремих навичок роботи на комп’ютері до 

інтегрованого способу вироблення комп’ютерної компетентності передбачає 

зосередження спеціальних зусиль у цьому напрямі. Виправданим та ефективним 

є використання ІКТ у навчальному процесі, так як вони мають високий рівень 

інтерактивності, що забезпечує діалог учня з комп’ютером. Наслідками такої 

співпраці є високий рівень мотивації, активізації пізнавальної діяльності та 

підвищення єфективності навчання. 
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